

# 此心安处是吾乡 在锡高校毕业生“留锡”数质双提升

近年来,无锡大力营造“拴心留人”的人才发展环境,政策持续“加码”、环境不断优化、高新产业接连落户、重磅福利相继推出……林茂鸟归,水深鱼聚,在锡高校毕业生“留锡”就业的数量与质量节节攀升。

## 广开留才育才“阳关道”

为了吸引2023届在锡高校毕业生留在无锡发展,全市各级人社部门先后走进江南大学、无锡学院、太湖学院等在锡高校,开展了31场次的现场招聘活动,先后有942家次重点企业提供了21098个岗位。几乎场场爆满的无锡本地招聘活动,为毕业生留锡提供了更多可能的机会,据不完全统计,用人单位共计收到23750份投递简历。

“我们做了一次调查,受访的百家高新区企业中,有意向到本地院校招聘的企业超过八成,重点企业需求较往年春季有所提升”,新吴区人社局相关负责人透露,年初以来,新吴区人社部门已三次携区内上百家企业赴江南大学、无锡学院招才引智。

抢抓人才流动机遇,无锡已下先手棋。早在去年10月,无锡市人才服务中心携我市重点企业相继走进江南大学、无锡学院,推动行业协会、龙头企业与本地高校共建就业合作联盟,助力更多优秀的高校学子在无锡找到事业发展的平台和舞台。政府部门诚意满满地为高校毕业生就业走访牵线,也吸引本地高校与城市“双向奔赴”。

## 搭好留锡人才“大舞台”

近年来,无锡聚力构建“465”现代产业体系,拥有1个万亿级产业集群、10个千亿级产业集群,物联网、生物医药、高端纺织等3个先进制造业入选“国家队”。密布的产业集群让在锡高校人才的创造活力竞相迸发,聪明才智充分涌流,也让他们看到了这片土地的发展潜力,把这里作为实现个人价值的舞台。

近年来,江南大学毕业生留锡就业率不断提升,其中硕、博士研究生占比达到60%,无锡学院本科毕业生留锡就业率则近40%。“我们留锡学生的就业领域多为新一代信息技术、智能制造、生物医药以及新能源、新材料等相关领域,和无锡的产业发展方向高度契合”,江南大学相关负责人介绍,学校人才培养质量得到用人单位普遍认可。

在无锡,就业者有方向,创业者有沃土。每一位大学生创业者都能获得一次性开业补贴和为期三年的租金补贴。同时,符合“太湖人才计划”的创新创业项目还能获得最高300万元的项目支持和最高1000万元的“人才贷”支持。“‘点子’是创业者的种子,资金是创业者的‘沃土’,我们期待学生们的创意可以在无锡开花结果”,市人才服务中心相关负责人表示,众多孵化基地还将为创业者提供开业指导、项目推介、孵化服务等支持,助力“金点子”结出“金果子”。

## 打造留锡人才“第二故乡”

要让留锡人才在这座城市扎下“根”来,首先要给人才以归属感,落户安居是关键。1天审结的“先落户后就业”政策应运而生,本科及以上学历的大学生,只要有意愿留锡发展、年龄不超过45周岁,都可以申请“先落户、后就业”。

除了梁溪、锡山等区陆续出台人才公寓政策,租房补贴政策也为人才安居提供支持。“在毕业最初的两年里,多亏了无锡给毕业生发放的租房补贴,帮我度过了最困难的阶段”,江南大学2015届本科毕业生周君宁深有体会,毕业时,每月2000多元的房租对于刚刚踏出校门的他来说是一笔不小的负担。租房补贴打到账上,周君宁真正坚定了留在无锡的决心。

“为在锡高校留锡人才打造‘第二故乡’,无锡既有‘硬政策’,又有‘软环境’”,市人社部门相关负责人介绍,无锡始终将培养人才、团结人才、引领人才、成就人才放在首位,真诚地、发自内心地鼓励支持人才在锡就业创业,聚焦留锡人才实实在在的现实需求,无锡在人才子女入学、医疗卫生、文旅服务等方面提供了全方位、全流程的支持,用最大的诚意、最优的资源推动留锡人才在这方土地上安家落户。

(晚报记者 陈钰洁)

## “百名靓才话无锡”走进江南大学

“百名靓才话无锡”是今年无锡市人力资源和社会保障局举办的系列人才访谈活动。4月28日,“百名靓才话无锡”在锡高校留锡人才访谈活动走进了江南大学,在无锡“落地生根”的8位江大校友分享了他们在无锡的独家记忆。

### 乌绮

江南大学物联网工程学院2021届本科生  
无锡先进技术研究院芯片前端设计工程师

在毕业前夕,我幸运地收到了无锡先进技术研究院的Offer,对口的专业和契合的工作机会让我最终选择留在无锡。拥有着国家集成电路产业园区的无锡,也让我这种初出茅庐的技术“小白”有了快速成长的机会。

### 张恒笛

江南大学机械工程学院2020届本科生  
美的集团中国区域线下区域零售主管

两千多个日夜的陪伴,无锡早已成为我的“第二故乡”,我能感觉到当地政府、我的母校,以及包括我现在的单位和同事,都在很努力地让我们新无锡人尽快融入这座城市。所以,这么多年下来,我对无锡的感情也越发深厚。

### 朱晓宇

江南大学商学院2016届本科生  
无锡映像江南文化传媒有限公司总经理

在锡12年,脚下的这座城市见证了我的蜕变,也引领我从懵懂的少年成长为可以独立运营一家企业的负责人。在校期间我就成立了自己的公司,企业创建初期,不可避免地会遇到一些困难,幸运的是,学校和政府部门及时为我提供了帮助——上门讲解政策、减免房租水电,这也是我选择继续留在无锡创业的原因。可以说,无锡是我创业的起点,也是我的福地。

### 周君宁

江南大学商学院2015届本科生  
华泰证券江阴长泾镇虹桥北路证券营业部总经理

江南大学毕业后我选择留在无锡工作。作为外乡人,就业初期也经历过无助和彷徨,无锡的租房补贴如一场及时雨,让我顺利度过了最艰难的头两年。在这两年中,有幸得到了领导的信任和栽培,我成为华泰证券无锡分公司最年轻的总经理,生活越过越好的同时也收获了满满的成就感。

### 刘希

江南大学人文学院2014届本科生  
无锡市湖滨中学音乐教师

毕业当年我其实考上了苏州、无锡两个中学的教师编制,思量再三,我选择留在无锡。我很爱无锡这座城市,我听惯了温软的无锡话,也吃惯了甜蜜的无锡菜,我觉得她已经成为我第二个家了,谁愿意轻易离家呢?

### 毛鹏涛

江南大学环境与土木工程学院2022届本科生  
无锡惠山区阳山镇桃源村村民委员会工作人员

2022年,我通过江苏省应届优秀大学毕业生选调的选拔,来到了无锡惠山区阳山镇桃源村村民委员会,负责党建和宣传工作,目前已在基层工作半年。在这半年里,我彻底完成了从青年学生到基层工作人员的身份转变,诚然,基层有它的苦它的累,但更多的是收获与满足。

### 王子威

江南大学法学院2022届研究生  
太湖学院教师

我对这座城市的感情,始于其绿水青山的颜值,陷于其诚意满满的“锡引政策”,忠于其开放包容的吴文化。出于对无锡的喜爱,毕业后我顺利入职太湖学院成为一名大学老师,从在这里求知到在这里教学,我想为这座培养我的城市,尽一份绵薄之力。

### 刘晖

江南大学生物工程学院2022届博士生  
无锡药明生物技术股份有限公司高级研究员

选择留在无锡,开启我人生的下半程,是经过深思熟虑的。我提前了解到,无锡市政府会为毕业生提供租房补贴、购房补贴、免费游园、地铁优惠等政策,甚至有机会住上免费的人才公寓,这些政策让我对这座城市有了很强的归属感。同时,这些政策也让我的生活负担大大减轻,能够更安心地投入到工作中。